1. Fizikai mennyiségek és mérésiik
Meérések és mértékegységek. Az SI-mértékrendszer, prefixumok. Alapveté mennyiségek mérése.
a természet vizsgdlata, szdmszer({isités igénye

"o

modellek 1étrehozasa: egyszeriisitett kép a természet tovényeirdl

a modellek
Modell: olyan fizikai vagy szellemi alkotas, amely egy adott jelenség lefolyasat vagy egy rendszer viselkedését részben
vagy egészben utanozni (szimulalni) képes, és alkalmas arra, hogy a vizsgalatbdl az eredeti jelenségre vagy rendszerre
vonatkozoan uj ismereteket szerezziink.
- fizikai modell, matematikai modell
a kisérlet
a modellalkotds egyik fontos 1épése
a természet jelenségeinek és osszefiiggéseinek (torvényeinek) megismerésére iranyulo tapasztalati eljaras

a mérés
a kisérlet sordn gyakran kell valamely mennyiséget kvantitativan (mennyiségileg) meghatirozni

,Lekiabdl a géphazba a kapitany:

— Meeennyiiii?

— Ugy haaarminc6o6t. .. — hallatszik a vdlasz a mélybél. A kapitdny meglepodik:
— Mii harmincoot? — kidltja.

— Mii meeennyii? — jon vissza a kérdés.”

Fizikai mennyiségek: anyagot, 4llapotot, vdltozast lefré mindségi és mennyiségi jelentéssel egyardnt biré fogalmak.
igen fontos az dsszehasonlithatdsag (egynemiiség). van értelme a ,,hanyszor nagyobb?” kérdésnek

példdk egynemii mennyiségekre: magassag — szélesség — hossziisdg; sily — strl6dési erd
példdk nem egynem{l mennyiségekre: hossziisdg — tomeg; tomeg — suly

Mennyiségek 0sszehasonlitasa
kereskedelem
régi suly, hossziisdg és tirmértékek (Siisii: tatsd ki a szdd! Harom és fél ako.)

mértékegység: a fizikai mennyiség megallapodasszeriien rogzitett értéke
a mérés: a vizsgalt dolog mérendo sajatossaganak dsszehasonlitasa a sajatossag elismert egységével (az etalonnal)

azaz egy mennyiség adott mértékegységhez tartozo mérészamanak meghatarozasa
- kozvetlen 6sszehasonlitassal (pl. vonalzd)
- két rendszer kolcsonhatdsdn keresztiil (pl. higanyos hdmérd)

kiegészit6é irodalom: Szalma Jézsef, Lang Gy6z0, Péter Lasz16: Alapvetd fizikai kémiai mérések és a kisérleti adatok feldolgozasa (Eotvos kiadd, 2007)

a mértékegységek
mennyiség=méroszdm*mértékegység

dimenzi6é — mértékegység: nem szinonimak!
a mennyiségeknek van valamilyen dimenzidja
magassag — szélesség — hossziisag : hosszisdg dimenzidjiak
stly — sdrloddsi erd : erd dimenzidjiak
ugyanakkor egy adott mennyiségnek tobbféle mértékegysége is lehet
magassag: 14b, hiivelyk, centimeter, meter, mérfold

régi mértékegységek, angol mértékegységek

a mérészam mellett nagyon fontos a mértékegység
lezuhant Grjdmi — eltéré mértékegységek haszndlata

az SI-mértékegységrendszer
elézmények: CGS, MKSA (mertekegysegek_Sulinet.mht alapjan)

Alapmennyiségek
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fizikai mennyiségek mertekegyseg -
neve jele
hosszlsag méter m
tdmeg kilogram kg
idé masodperc s
az elektromos aramerésség amper A
a termodinamikai hémérseklet kelvin K
az anyagmennyiség mol mol
fényerésseg kandela cd

szarmaztatott mennyiségek

Néhany szarmaztatott Sl egység

fizikai mennyiség

egység neve

egység jele

egység szarmaztatasa

3

térfogat kébméter m

slrliség kg*m*

erd Newton N kg*m*s™®

energia Joule J kg*m?**s®

teljesitmény Watt W kg*m™*s? = N*m® = J*m?®
elektromos téltés Coulomb C A*s

fesziiltség Volt v kg*m**s A" = J* A"+
elektromos ellendllas Ohm Q kg*m**s*>*A®? =V*A' =g

anyagmennyiség-koncentracio

mol*m™2

molalitas

mol*kg™

nagyon nagy és kis értékek is eléfordulnak => prefixumok (elétagok)
prefixum: szorzéfaktor

prefixumok
A prefixumok (el6tagok)
sz0rz6 értéke prefixum (el6tag) a prefixum (eldtag) jele
10" tera- T
10° giga- G
10° mega- M
10° kilo- k
10° hekto- h
10' deka- da
107 deci- d
107 centi- c
107 milli- m
10°° mikro- m
10~ nano- n
10" piko- p
107" femto- f

nincs kettds prefixum!
a lérinci polgarmester esete a prefixumokkal

Vannak még ma is haszndlatos nem SI egységek!
A higanymilliméter— jele mmHg (esetleg Hgmm) — a pontosan 1 mm magas és 13,5951 g-cm™ siiriiségii folyadékoszlop altal
kifejtett nyomds olyan helyen, ahol a nehézségi gyorsulds 9,80665 mx s. 1 mmHg = 133,322 Pa
A torr — jele Torr, 1 Torr = 101325/760 = 133,322Pa
A mmHg eltérése a torrtdl kisebb, mint 2#107 Torr!
A kaléria az a hOmennyiség, amely 1 g 14,5 °C hémérsékletli viznek 1 °C-kal val6 felmelegitéséhez sziikséges. 1 cal =4,1868 J
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nem Sl egységek
fizikai mennyiség| egység neve |egyséqg jele egység szarmaztatasa
hosszlisag angstrém A 10" m
perc min 60 s
idé ora h 60 perc = 3600 s
nap d 24 6ra = 86400 s
: kilowattéra kWh 3,6°10°J
energia —
kaléria cal 4,184 J
bar bar 10° Pa
nyomAs higanymilliméter |mmHg 13,5951 x 9,806 55 Pa = 133,322 Pa
torr Torr 101325 Pa/ 760 = 133,322 Pa
atmoszféra atm 101325 Pa

extenziv és intenziv mennyiségek

extenziv: értéke fligg a rendszer anyagmennyiségétdl (példdul a minta mértetétdl) és egy rendszer kettéosztdsakor megfelezddik (pl.
hossz, tomeg, anyagmennyiség, térfogat)

intenziv: értéke fliggetlen a rendszer anyagmennyiségétdl és egy rendszer kettéosztdsakor értéke nem véltozik (pl. hdmérséklet,

nyomds, olvaddspont, siirliség); részrendszerek egyesitésekor kiegyenlitddésre torekszenek

mértékegységvaltasok
Csak egynemil mennyiségek vélthatok 4t egymadsbal

A mértékegységvaltas alapja egy egyenlet megoldasa.
Legyenek B és D egynemil mértékegységek, és a, ¢ egy adott mennyiség ezen mértékegységekben mért mérészdmai.
Ekkor a*B=c*D egyenlet igaz.

Ebbdl kovetkezik viszont, hogy ha az egyik mérdszdm (a) ismert, akkor c kifejezhetd: c=a*B/D
1500 g =x kg
x=1500g/kg=1500 * g/ 1000g = 1,5

tomeg 1500 g=1,5kg =0,0015t
tavolsdg/hosszisig
2500 mm = 250 cm = 25 dm= 2,5 m = 0.0025 km
0,003 cm = 0,03 mm = 30 wm = 30000 nm
teriilet
0,000001425 km” = 1,425 m® = 14250 cm” =1425000 mm’
12410000 mm” = 0,00001241 km® = 124100 cm” =12,41 m’
térfogat
1,425%10” km® = 1,425 m’ = 1425000 cm’ =1,425%10° mm’
113 em’=113 ml
1d6 192 s = 3,2 perc = 0,0533 ¢6ra
0,125 s = 125 ms = 125000 ps
anyagmennyiség 0,2 mol = 0,0002 kmol = 200 mmol
stirtiség 1400 kg/m’ = 1,4 g/em’ = 1400 g/dm’ = 1,4 kg/dm’
(a tiszta viz siiriiségét vehetjitk 1,000 g/cm’-nek!)
nyomds 0,4 atm = 40530 Pa = 304 mmHg = 304 torr
0,4 bar = 40000 Pa
vérnyomds: egészséges feln6tt:120/80 Hgmm
120 Hgmm = 16000 Pa = 0.158 atm

homérséklet
T/K=T/°C+273,15
DE! AT=T,-T,;

AT /K = AT/ °C!!! gyakori hiba
T=1235°C=28550K
AT=12,35°C=1235 K !!!
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